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上世纪80年代“三转一响”，90年代宾馆排场，21世纪个性张扬。最近，没有车队、没有接亲、
没有伴郎伴娘等传统环节，十分钟就能完成婚礼的“极简婚礼”在年轻人中掀起了一股风潮。

浏览网络平台，不难发现如今年轻人的婚礼愈发多样。或许，当传统婚礼的隆重与繁琐逐渐成为一种桎梏时，探索
婚礼的新形式便成为了一种自然趋势。 青年报记者 陈嘉音

这届年轻人开始整顿婚礼排场？

10分钟收工！我的婚礼我做主

95后姑娘姜小美和爱人办了一场极简婚礼。 本版均为受访者供图

今年，浙江95后姑娘姜小美
（化名）和爱人办了一场无摄影、
无司仪、无催泪环节的极简婚
礼，收获了意想不到的好评。

从新郎新娘登场，到主持人
宣布喜结连理，再到最后宣布婚
宴开餐，前后时间不超过十分
钟。“婚礼本身不是表演给人观
赏的。我们的婚礼虽然很简单，
但是完全是按照我们自己的意
愿举办，全程自己准备和操办。”
小美向记者分享。

为了节省开支，小美坚持不
租豪车接亲，亲自打理妆造和服
饰，没有租赁礼服，也没有请化
妆师和跟拍。“既节省传统婚礼
所需要的开支，又不需要花费太
多精力去准备，年轻人的财力和
精力都是有限的。”谈及极简婚
礼的好处，小美如是表示。

以往，婚庆届有一个“四大
金刚”的说法，即指婚礼中必不
可少的四个角色，分别是司仪、
婚礼跟妆、婚礼摄影、婚礼摄
像。通常，这是花销的大头。为
了节省费用，小美的闺蜜、弟弟
以及男方的好友一同帮忙，用网

购的气球等装饰品简约布置了
酒店房间。“全程就是弟弟和闺
蜜负责拍照记录，要求不高，主
打一个‘有就行了’，起到一个纪
念的作用。”

刚办完婚礼的小帅深切感
受到了何谓“花钱如流水”，“婚
礼的隆重与否，固然取决于个人
的经济状况，但酒店里的酒席，
最普通的也是3888元、4888元
一桌，整体花销基本上要十几二
十万元。”

近年来，极简婚礼正悄然崭
露头角，成为一股新风尚。诸多
年轻人，诸如小美一般，倾向于
选择简约而不失庄重的婚礼形
式，追求流程的精简与时间的充
裕。他们纷纷摒弃冗长繁琐的
传统模式，力求简化仪式和环
节，打造一场真正以“自我”为中
心的婚礼。

“我挺反感那种一定要讲究
排场的婚礼，我觉得没有必要昭
告天下。”今年1月份结婚的90
后小秦告诉记者，“婚姻生活是
自己在经营，如人饮水冷暖自
知，自己走好自己的路就行了。”

前些日子，“后浪研究所”发
布了一项年轻人“理想婚礼”小
调查。根据《2023年轻人理想婚
礼报告》，在10分制下，当代年
轻人举办婚礼的平均意愿值仅
为4.81分，试图恪守“只领证不
办席”。至于为什么不想办婚
礼，八成年轻人认为“琐事太多，
麻烦”，还有一半以上受访者认
为“费钱”“传统婚礼陋习太多”。

婚姻是一生中重要的决定，
然而，报告数据显示，现在的年
轻人对于办婚礼的态度出现了
明显的变化。调查显示，甚至有
近八成的年轻人表示不想办婚

礼，而选择只领证不办席。
让人意外的是，尽管婚礼的

平均开销达到了14.75万元，但
有超过90%的年轻人表示，会将
预算控制在10万元以内。

在婚礼花销上，年轻人的
支出重点集中在三个方面：摄
影师、化妆师和摄像师。这也
表明了年轻人对于婚礼细节和
回忆的重视。相较于盛大的婚
礼，九成以上的年轻人更喜欢
小而美的婚礼。至于婚礼该如
何呈现与设计，超半数年轻人
希望自己打造一场属于自己的
婚礼作品。

年轻人开始“整顿”自己的
婚礼，并不是拒绝人情社交，而
是拒绝无效的“表演式社交”。
在调查里，无论男生还是女生，
都觉得堵门游戏是最没必要的
婚礼环节。宾客游戏和给宾客
敬酒，也进入了五成男生心中
的“黑名单”。有 52.32%认为接
亲环节没有存在的必要。

网友“小哈娜”分享道：“我
们这场婚礼就是一场大型聚
餐。所有参与的亲戚朋友都很
轻松，是开心、充实又轻松的婚
礼。”她的分享获得了不少网友
的点赞。她说：“我本来就想旅
行结婚，可惜被家里长辈否决
了，毕竟家里人需要热闹，所以
我们这场婚礼更多是办给亲戚

朋友看的。”
自古以来，婚姻

都 是 一 件 大 事 。
在古代社会，婚姻
不仅涉及两个人
的感情，更是两
个家庭甚至两个
家族的联结。站
在如今家长的角
度看，一场婚礼
也不是两个新人
之间的“小打小
闹”。它更是一场

融合了传统观念、家

族尊严以及社会关系资源的复
杂仪式。“新人想要优化婚礼流
程，也要参考家中长辈的意见。”
她说。

“结婚最大的感触就是不要
过分拘泥于过去的一些民俗习
惯。”90后小江说，她和伴侣并没
有算“出门的时间”，因此他们的
行程相对轻松，中午甚至还能休
息。她建议，在结婚时，考虑出
门时间或其他行程安排，应该是
基于实际情况和个人需求，而不
是依赖“翻黄历”，这可能会导致
行程安排不合理，增加不必要的
压力和疲劳，甚至可能影响新婚
夫妇的心情和幸福感。

相比婚礼，也有年轻人更加
注重领证。上海青年小徐说：

“其实对我而言，结婚最有仪式
感的就是领证，因为领了证就是
夫妻了，在法律意义上的夫妻，
这对我而言更重要，所以我们领
证准备得很隆重。”

“既节省传统婚礼所需要的开支，又不需要花费太多精力
去准备，年轻人的财力和精力都是有限的。”

“我挺反感那种一定要讲究排场的婚礼，我觉得没有必要
昭告天下。如人饮水冷暖自知，自己走好自己的路就行了。”

打造“自我”婚礼

为什么不想办婚礼？八成年轻人认为“琐事太多，麻烦”，
还有一半以上受访者认为“费钱”“传统婚礼陋习太多”。

尽管婚礼的平均开销达到了14.75万元，但有超过90%的
年轻人表示，会将预算控制在10万元以内。

预算越低越好？

“我们这场婚礼就是一场大型聚餐。所有参与的亲戚朋友都很轻松，是开心
又充实又轻松的婚礼。”

“其实对我而言，结婚最有仪式感的就是领证，因为领了证就是夫妻了，在法
律意义上的夫妻，这对我而言更重要，所以我们领证准备得很隆重。”

拒绝无效社交


